

**СО АН: ЛЮДИ И ГОДЫ**

Ещё более активизировалась деятельность А.Л. Яншина после избрания его в 1982 г. вице-президентом АН СССР, хотя в это время он был уже в почтенном возрасте (71 год). Силы этого могучего человека казались беспредельными, но все близкие к нему люди хорошо знали, что такая подвижническая, исключительно интенсивная, не знающая отдыха жизнь требовала от него огромного мужества из-за тяжелой хронической болезни. В 1949 г. он при подъеме из глубокого 24 метрового шурфа в Южном Казахстане при обрыве троса упал вместе с бадьей от самого устья на дно этого шурфа, получив при этом многочисленные травмы, в том числе сложный перелом таза. Вероятно, только его уникально жизнестойкий от природы организм спас его от ампутации ноги и других тяжелых последствий. Понадобилось много месяцев стационарного лечения в больнице для выздоровления, но после этого у него возник травматический диабет, а ступню пришлось заковать в массивный ортопедический ботинок.

Всю последующую жизнь ему пришлось поддерживать себя регулярными уколами, строго регламентированной диетой и готовностью к внезапным коматозным состояниям. Удивительным образом ему удалось сохранить жизнь, оказываясь, вероятно, не один десяток раз в коме в самых неожиданных ситуациях — на улице, в переполненном зале ожидания аэропорта, на заседаниях, в полевых поездках. Для этого в его вечном спутнике — многолетнем потертом портфеле всегда были ампулы инсулина, шприцы, пузырьки со спиртом и миниатюрная горелка для их дезинфекции. А в те годы, когда ему приходилось много ездить без сопровождения, в кармане у него была записка для возможных спасителей на случай потери сознания. На этой почве у него возникали и другие осложнения, связанные с ослаблением иммунитета — чувствительность к простудным заболеваниям и воспалению лёгких, болезнь глаз и т.п. И ещё одну тяжелую травму он получил в 1985 году — сломал шейку бедра, и опять было долгое лечение и передвижение на костылях.

Но, оказываясь на больничной койке, он нисколько не снижал своей работоспособности, и очень часто в его палату один за другим приходили приглашенные им коллеги для обсуждения каких либо вопросов, а при более длительных лечених он использовал это время для самой плодотворной работы. Так, находясь около года в больнице после падения в шурф, он перевел с французского языка самое известное в то время справочно-методическое пособие Женью «Стратиграфическая геология», проштудировал и провел критический анализ всей основной литературы по стратиграфии палеогена Западной Европы, который вошел потом в его знаменитую книгу по геологии Приаралья. И даже во время своих бесчисленных поездок он продолжал работать, сидя в зале ожидания аэропорта или кресле самолета — писал письма, рецензии, знакомился с новыми публикациями, готовился к какому-либо очередному заседанию.

Московский период жизни А.Л. Яншина после избрания в 1982 г. вице-президентом АН СССР совпал с кардинальными историческими переменами в стране. В эти годы он внёс выдающийся вклад в формирование в общественном сознании нового экологического мышления, обеспечивая его влияние на ведомственные и правительственные решения в области сохранения природы от необратимого техногенного ущерба. Работа в этой сфере была очень многогранной и приобрела государственный масштаб. Она имела большой общественный резонанс, особенно в связи с его последовательной и мужественной борьбой против грандиозных, но совершенно необоснованных с экономических, социальных и природоохранных позиций грандиозных планов «преобразования природы», необъективной оценки причин и виновников Чернобыльской катастрофы, разрушительных планов реформирования науки и образования, защиты культурного и гуманитарного наследия.

В этой работе ему удалось собрать большой коллектив единомышленников из среды учёных, деятелей культуры и производственной сферы, что, в конечном счёте, привело правительственные инстанции к решению о закрытии таких проектов, как переброска северных рек Сибири в Среднюю Азию (эта работа была начата ещё в Сибирском отделении), такого же поворота северных рек Европейской части СССР для надуманного «спасения» Каспия и орошения засушливых районов юга страны, начатое уже строительство канала Дунай-Чайрак и приостановить для дополнительной экспертизы многие другие проекты подобного рода.

Он был председателем научного совета РАН по проблемам биосферы, комиссии по научному наследию академика

В.И. Вернадского, организатором и президентом Экологической академии, пытался сделать её главным государственным органом для экологической экспертизы крупных проектов. Как широко известный в стране защитник природы, он избирался депутатом Верховного Совета СССР последнего созыва от научной общественности, где также активно продолжал работать в этой сфере. Даже после того, как он освободился от должности вице-президента АН СССР, он имел 15 общественных должностей, выполняя их с предельной ответственностью.

С юных лет А.Л. Яншин проявлял интерес не только к естествознанию, но и к гуманитарным знаниям, был великолепным знатоком искусства и художественной литературы, особенно поэзии «Серебряного века», поэтому не случайно он как широко известный учёный и общественный деятель оказался одним из руководителей Фонда Рериха и в связи с этой работой внёс большой вклад в развитие российско-индийских культурных связей. Возглавляя в течение 40 лет Московское общество испытателей природы — старейшее научное общество нашей страны (основано в 1806 г.), он стал душой этого общества и существенно активизировал его деятельность. Стаж его президентства был самым большим за всю длительную историю этого общества. Можно считать символическим, что его могила на старинном Введенском кладбище Москвы находится между захоронениями его родителей и основателя этого общества профессора Московского университета Г.И. Фишера фон Вальдгейме.

Огромный вклад внес А.Л. Яншин в развитие издательской деятельности Академии наук, будучи в течение многих десятилетий первым заместителем председателя редакционно-издательского совета АН СССР (с 1963 г.) и бессменным председателем (до отъезда из Новосибирска в Москву) РИСО Сибирского отделения. Ещё в предвоенные годы, будучи молодым, но уже широко образованным учёным, он был привлечён к работе по составлению энциклопедического справочника, а после войны Большой Советской энциклопедии, для которых написал несколько очерков по разным геологическим вопросам. И затем издательские дела стали одной из важных сфер его деятельности. Среди наиболее важных его заслуг в этой области следует считать организацию большой серии книг «Учёные России: очерки, воспоминания, материалы» (издано уже свыше 600 книг), издание трудов В.И. Вернадского и работ по биосферной тематике, а в Сибирском отделении — постановку всей научно-издательской деятельности, в том числе строительство специальной типографии для академических изданий в Новосибирске, что сыграло огромную роль в развитии всего Сибирского отделения. Он был главным редактором или членом редколлегий многих научных журналов и других многочисленных изданий.

А.Л. Яншин был великолепным редактором. К редактированию, как и к любому делу, он относился очень ответственно, тщательно вычитывал любой текст и вносил свои поправки. Великолепно владея литературным словом, обладая огромной эрудицией и четким логическим мышлением, он порой полностью перерабатывал редактируемый текст. При этом А.Л. Яншин был весьма щепетилён в вопросах соавторства. Так же щедро он «расточал» свои мысли во время своих обязательных выступлений после заслушанных докладов. При этом в научной полемике А.Л. Яншин был всегда принципиален и окологнаучную ересь, особенно высказанную в амбициозной форме, подвергал резкой критике.

Ему были свойственны доставшиеся ему по наследству фамильные черты характера — артистизм (его двоюродный брат — знаменитый МХАТовский актер М.М. Яншин), великолепно поставленный голос с богатой артикуляцией, прекрасным литературным языком. Отец А.Л. Яншина был известным адвокатом, большим любителем литературы, искусства, театра и даже организатором художественной самодеятельности. Всё это в сочетании с его внешним обликом могучего человека, в котором сразу же просматривался ореол незаурядного интеллекта, производило на всех большое впечатление. Всем, кто знал А.Л. Яншина, он запомнился как выдающийся оратор, который экспромтом мог выступить с докладом, большой лекцией или полемической речью в любой аудитории, будь это Общее собрание Академии наук, заседание Верховного Совета или какой-либо правительственной комиссии. Он почти никогда не соблюдал регламент, но почти никто даже на самом высоком уровне не релсался его прервать — он был всегда уверен в себе и боевито настроен, слушать его было увлекательно и поучительно. Иногда после его выступления, особенно при обсуждении очень острых проблем, когда он с особенным блеском



проявлял свой боевой полемический талант, приходилось слышать: «Да, Яншин — это человек-глыба».

Как крупнейший учёный в области наук о Земле А.Л. Яншин приобрел широкую международную известность, и его деятельность в этой области отмечена наградами разных стран (Монголии, Болгарии, Германии) и избранием членом многих зарубежных академий и научных обществ. Он был членом многих международных организаций, руководил крупными международными проектами, часто возглавлял делегации советских и российских учёных на крупнейших международных конгрессах, конференциях, симпозиумах. В связи с этим ему очень много приходилось ездить в разные страны. Количество таких поездок с годами не уменьшалось, а всё более увеличивалось, особенно после избрания вице-президентом АН СССР и в последующие, вплоть до последнего года его жизни. Поражала его выносливость, но с учетом его здоровья и не проходящей опасности коматозных состояний во время таких поездок, оказалось очень важным, что рядом с ним постоянно находилась его жена Фидан Тауфиковна. Она была не только любящей и заботливой женой, но и другом, соратником. После кончины Александра Леонидовича доктор философских наук Ф.Т. Яншина стала хранителем и энергичным популяризатором научного наследия А.Л. Яншина. Она ведет огромную работу по изданию наследия В.И. Вернадского и неопубликованных трудов самого Александра Леонидовича.

А.Л. Яншин удостоен многих высших государственных наград: звания Героя Социалистического Труда, трёх орденов Ленина, ордена Октябрьской Революции, трёх орденов Трудового Красного Знамени, ордена «Знак Почёта», ордена «За заслуги перед Отечеством III степени», ордена «Трудовая слава Монголии», двух Государственных премий, премии Академии наук СССР имени А.П. Карпинского и А.П. Виноградова, золотой медали им. А.П. Карпинского.

Сибирское отделение Академии наук вступило в свое шестое десятилетие. Среди членов Сибирского отделения, являющихся его гордостью и славой, имя академика первого призыва А.Л. Яншина вписано золотыми буквами.

**Академики Н.Л. Добрецов, А.Э. Конторович, В.В. Реввердатто, Н.В. Соболев, М.И. Эпов, члены-корреспонденты РАН А.В. Каныгин, Г.В. Поляков, Н.П. Похиленко**

**На снимках: — академик А.Л. Яншин; — с ак. А.А. Трофимукон в Общем собрании; — с ак. Ю.А. Кузнецовым и В.А. Кузнецовым на заседании редколлегии журнала «Геология и геофизика»; — с супругой Фидан Тауфиковной. Фото В. Новикова и из архива ИНГГ СО РАН**

